
令和４年度第１回三鷹市商工振興対策審議会 

会議録 

 

● 開 催 日：令和４年７月 21日（木）午後７時 30分から午後９時 30分まで 

● 会  場：三鷹市教育センター３階 大研修室 

● 出席委員：沖野委員、斎藤委員、大西委員、池島委員、額田委員 

     佐久間委員、綿谷委員、羽田野委員、目黒委員、岩崎委員 

吉田委員、川﨑委員、北委員、荒井委員、関口委員、 

粕谷委員、池田委員、山田委員、伊沢委員 

● 傍 聴 者：なし 

 

１ 開会 

【委嘱状の交付】 

・席上配付にて各委員に委嘱状を交付 

 

 【新任委員より挨拶】 

 ・沖野委員、斎藤委員、額田委員、目黒委員より新任挨拶 

 

【出席状況の確認】 

・開会時点で委員定数 20名中 19名の出席をもって、過半数を超えているため、三鷹市商

工振興対策審議会条例第６条に基づき会議は成立 

 

【会議の公開及び傍聴人の決定について】 

・三鷹市市民会議、審議会等の会議の公開に関する条例第６条に基づき、会議開催の事前

公表を令和４年７月７日よりホームページにて実施し、傍聴希望者を募集した。 

・傍聴希望者なし 

 

【正副会長の選出】 

・三鷹市商工振興対策審議会条例第５条に基づき、会長及び副会長を互選で選出 

 会  長：池島委員 

 副会長：岩崎委員 

 

【市長挨拶】 

 ・河村孝三鷹市長より挨拶 

  



【会議録について】 

・三鷹市市民会議、審議会等の会議の公開に関する条例第９条、第 10条に基づき会議録

を作成し、決裁後閲覧に供する。 

 

 【会議録署名人の指名】 

 ・会議録署名人の指名は、選出区分ごとに名簿順から指名する。 

  「学識経験者」選出区分から 佐久間委員 

  「業界の代表」選出区分から 関口委員 

 

２ 議事 

 【(１) 意見交換 コロナ禍における原油価格・物価高騰の各業界への影響について】 

＜意見交換＞ 

[委員] 

・ロシア及びウクライナの紛争が原油等のパイプラインに大きな影響をもたらし、日本

にも波及してくると考える。 

 

[委員] 

・三鷹商工会工業部会が実施した、「急激な為替変動・原油、原材料価格高騰による経

営への影響調査 アンケート結果」により説明。金属関係と材木の原材料の中には、価

格が倍に高騰しているものもある。 

 

[委員] 

・「急激な為替変動・原油、原材料価格高騰による経営への影響調査 アンケート結果」

にもあるが、補助金を含めた支援が必要である。国の事業再構築補助金において、原油

価格及び物価高騰の影響を受けている事業者を対象とするものはあるのか。 

 

[委員] 

・原油価格及び物価高騰に対応した国の事業再構築補助金については、これから公募が

開始される予定である。 

 

[委員] 

・仕入れ価格が上がっているにも関わらず、販売価格への転嫁が出来ない。また、店主

及び顧客の高齢化が課題であるが、「事業承継せず自分で事業を継続したい、事業承継

先が決まっていない、どのように変えていけばいいのか分からない」との意見も多い。

顧客層を若年化していくためには、店舗改装、新商品の陳列、マーケティング、相談出

来る仕組み、補助金などについて検討する必要があると考える。 



[委員] 

・顧客の購入方法が店頭購入からネット購入へ変化しつつあるため、個人商店は厳しい

状況である。商店街としてひとつになって活動することが好ましいが、業種ごとに悩み

は異なるため困難である。 

 

[委員] 

・クリーニング業、理容業及び美容業等は組織が縮小し、三鷹市内の業界団体の会員数

も減少傾向にある。大型店が三鷹に進出することにより、小規模事業者の事業継続が困

難になる。また、建設関係の斡旋会社は資材の高騰により利益が出ていない。三鷹商工

会のサービス業部会での対応には限界があるため、行政で方向性を作り上げていかな

ければならないと考える。 

 

[委員] 

・一時期の国際情勢の変化と、背後にある構造的な変化がある。一時期の変化は補助金

でいかにスピーディーに対応できるかが問題であるが、構造的な変化は簡単に戻りづ

らく、様々な対策を取らなければならない。原材料及び物価の高騰で顧客が市外に発注

先を変更している可能性も考えられるため、他とは異なる対策をしている企業があれ

ば、変化を読み取る参考になるので情報提供していただきたい。 

 

[委員] 

・市内に限らず、異なる特性を持つ企業と広く繋がりを持つことで、利益を出している

事業者もある。 

 

[委員] 

・多くの企業と繋がりを持つことにより、次のステップに進むために必要な変化は何か

という問題の焦点化が出来る。大きな変化が起きた時には、「これを解決すれば前に進

める」という仕組みが作れると良い。 

 

[委員] 

・地域の中小企業、零細企業はコロナの影響を今も引きずっている。飲食店を始め様々

な業種が原材料高騰の影響を受けているが、価格転嫁が出来ていない。また、国の無利

息型融資の返済の資金繰りが厳しく、補助金や給付金、新たな制度融資を作って欲しい

との意見もある。今後、借入金を返済するため、資金面で苦しくなる事業者がさらに増

加すると予想する。 

  



[委員] 

・原油価格及び物価高騰が一過性で終了すれば良いが、円安が進行し、日本経済が回ら

なくなる可能性があるため、危機感を持たなければいけない。事業の継続性を見直し、

将来性がある事業に取り組んでいく、古い人がやめ、新しい人が入ってくるまちづくり

も市内産業の活性化のために必要かもしれない。三鷹は魅力があるまちであるため、新

しいことにチャレンジしていく必要があると考える。 

 

[委員] 

・ネットの世界で完結している若年層が増えている。ポテンシャルが高いデジタル人材

であるため、交流をすることで地域の問題解決に繋げていくことが出来る。また、デジ

タル人材を育成していく仕組みを地域の中に作るべきである。デジタル人材の発掘、育

成を市も力を入れて取組むことが大事であると考える。 

 

[委員] 

・デジタルはリアルの世界と組み合わせることによって大きな力を得ることが出来る。 

今の子供たちは、現実の世界を変えていくために、デジタルをどう使えば良いのかを学

んでいる。三鷹の立地の良さを活かして、IT をものづくりや商店街と結び付けられる

と良いのではないかと考える。 

 

[委員] 

・各業界に与える影響は、ウクライナ情勢や急速な円安の影響が加わったことで、あら

ゆる業種に広がっている。業種別に見ると、飲食業、アパレル業及び観光業が特に落ち

込み、建設業は原材料価格の高騰、製造業は半導体不足が深刻化している。また、業態

転換をする企業としない企業の間で二極化が進んでいる。 

 

[委員] 

・消費者としては、原油価格及び物価が高騰しているが給料が上がらないため、安い商

品を買い求めてしまう。中小企業等への補助金も必要であるが、市民の税金で賄われて

いるため、消費者に見える形で実施するべきである。 

・市全体が一つの商店街のように位置付けていけたら良いと考える。 

 

[委員] 

・価格高騰や在庫不足は市内の小売店では対応しきれないため、地方で買い物をせざる

を得ない。一方で、都会田舎（トカイナカ）がブームになり、三鷹は注目されつつある。 

  



[委員] 

・住環境としてはよいが、町全体が高齢化している。三鷹は駅前の商店街が寂しく元気

がないため、活性化させてほしい。 

 

[委員] 

・行政は強力な業態転換支援を伴走的に進めていく必要がある。一方で、事業者が幅広

く参加できるような雰囲気を作り、前向きに業態転換や若返りなどに取り組むための

支援について、議論する必要があると考える。 

・IT やシステム導入、ホームページ作成の支援等を前向きに行っていく必要があると

考える。 

・東京都の補助金を活用したプレミアム付き商品券の実施を要望する。 

 

[委員] 

・高齢化、職人不足、若年層の定着及び外国人労働者の実習制度等の問題で、社会が分

断されてしまう状況が散見される。人口減少が進む中で三鷹のポテンシャルをうまく

活用し、魅力ある商工振興にしていかなければならない。 

 

[委員] 

・デジタルに関して、三鷹は大学や企業と連携して取り組める環境がある。デジタル田

園都市国家構想の交付金のメニューを活用しながら、三鷹市としてのブランド力を高

めることで、あらゆる業種で力を高めていくことが今後必要になると考える。 

・コロナ禍での複合的な倒産を防ぐため、第三者への事業承継を含めた支援が必要であ

る。 

 

[委員] 

・年金及び生活保護費の減少の中で物価が高騰し、生活費が足りないという意見もあ

る。市として、助成金で事業者を支援（金額や対象事業を増やす）することが、消費者

の支援にも繋がってくるのではないか。 

・社会保険料、消費税が負担になっているという意見もある。政治の場で税の削減を決

定していくことが、商工業の発展に繋がると考える。 

 

 【(２) 報告事項 新型コロナウイルス感染症緊急対応方針 令和３年度の実績について】 

＜事務局より資料１にて説明＞ 

・質疑は後日事務局へ 

  



 【(３) その他 関係団体からの報告】 

＜委員＞ 

・みたか消費者活動センター「運営協議会だより」について 

 

＜三鷹商工会＞ 

・事業承継セミナーについて 

・まちゼミについて 

 

＜まちづくり三鷹＞ 

・三鷹インキュベーション施設「Mbase」について 

・第 19回みたかビジネスプランコンテスト開催について 

・Poki４コマまんがコンテスト作品募集について 

 

＜みたか都市観光協会＞ 

・みたか散策マップのリニューアルについて 

・となりまちツアーに向けたスポット募集及び企画部メンバーの募集ついて 

・三鷹の森ジブリ美術館の三鷹市・近隣市民枠チケットについて 

 

【事務局より】 

・次回開催は令和５年１月頃を予定している。 

 

３ 閉会 

 

 


